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I. РАЦІОНАЛЬНЕ ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ 

УКРАЇНИ 

1. Природні ресурси України, їх класифікація та охорона  

Загальне визначення терміну «природні ресурси» та характеристика 

потреб, що задовольняються ними. Схема-класифікація типів природних 

ресурсів. Класифікація основних складових географічної оболонки, які 

створюють природні ресурси. Поняття про «вичерпні» і «невичерпні» природні 

ресурси. Охорона і захист природних умов і ресурсів. Вивчення основних 

класифікаційних схем природних ресурсів. Природно-ресурсний потенціал 

території. Управління використанням та охороною природних ресурсів.  

2. Характеристика мінерально-сировинних ресурсів України  

Загальна інформація щодо мінерально-сировинних ресурсів України. 

Класифікація корисних копалин за промисловим використанням. Забезпеченість 

мінерально-сировинними ресурсами території України. Структура потенціалу 

мінерально-сировинних ресурсів України. Поділ мінеральних ресурсів за 

характером використання.  

3. Екологічне значення основних компонентів атмосферного повітря, 

як природного ресурсу  

Сучасний стан та основні проблеми атмосферного повітря в Україні. Перші 

спроби охорони атмосферного повітря у світі. Важливість атмосфери для 

людства та всього живого. Основні функції атмосфери. Поняття «якість» 

атмосферного повітря та вивчення основних його полютантів. Шкідливий вплив 

кислотних опадів на довкілля. Заходи охорони атмосфери. Основні міжнародні 

правові акти у сфері охорони атмосфери за участю України.  

4. Раціональне використання  водних ресурсів  

Характеристика водних ресурсів України. Надземні та підземні 

води:основні екологічні проблеми. Основні джерела забруднення природних вод 

України. Нормативні документи із стандартизації щодо охорони вод і водних 

ресурсів. Нормативи безпечного водокористування для потреб населення. 

Нормативно-правові документи у галузі раціонального використання вод 

України. Екологічний стан водних басейнів основних річок України, основні 

екологічні загрози. Основні засади державної політики щодо покращання стану 

природних вод України. Державний контроль за використанням і охороною 

водних ресурсів.  
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5. Раціональне використання лісових і рослинних ресурсів України  

Поняття про лісові ресурси. Лісові ресурси світу та їх використання. Лісові 

ресурси і рослинний світ України. Характеристика лісового фонду України. Суть 

і зміст лісового кодексу України. Оцінка лісових ресурсів, поняття коефіцієнту 

лісистості. Негативні аспекти господарської діяльності в лісах. Охорона лісів від 

пожеж. Облік вирубування та відтворювання лісів в Україні. Способи відтвореня 

природних рослинних ресурсів. Організації, що здійснюють охорону і захист 

лісових і рослинних ресурсів на території України. Головні завдання лісового 

кодексу України. Нормативно-правові документи щодо збереження і 

відтворення лісів. Напрями державної політики у галузі охорони послинних 

ресурсів. Сучасні стратегії лісокористування в Україні.  

6. Тваринний світ України як складова біологічних ресурсів  

Тваринний світ як складова біологічних ресурсів. Поділ зооценозів за 

систематичною ознакою. Структура сучасного тваринного світу. Біорізноманіття 

тваринного світу України. Чинники порушень та деградацій місць існування 

тварин. Браконьєрство. Чинники, що ведуть до зниження обсягів вилову риби. 

Мисливські угіддя і господарська діяльність. Суть конвенції про біологічне 

різноманіття України. Конвенція про охорону дикої флори та фауни і природних 

середовищ існування в Україні. Конвенція про охорону і захист водно-болотних 

угідь. Мета створення біосферних резерватів. Всеєвропейська екологічна 

мережа. Основні законодавчі акти щодо охорони і відтворення тваринних 

ресурсів.  

7. Земельні ресурси та екологічні проблеми пов’язані із їх 

експлуатацією  

Біосферна роль земельних ресурсів. Поняття про земельні ресурси та 

екологічні проблеми, пов’язані із їх експлуатацією. Використання земельних 

ресурсів у розрізі континентів. Земельні ресурси України та їх використання. 

Розподіл земельного фонду України. Характеристика грунтового покриву, як 

основного земельного ресурсу. Екологічні функції грунтового покриву. 

Біогеоцентричні функції грунтів. Визначення екологічної стійкості земельних 

угідь та заходи з їх охорони.  

 

II. ОСНОВНІ ЗАСАДИ ПРИРОДООХОРОННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

(ЕКОЛОГІЧНИЙ КОНТРОЛЬ) 

 

9. Антропогенне порушення і техногенна перевантаженість 

території України - ризики виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характерів 

Сучасний стан навколишнього природного середовища України (за 

матеріалами Національної доповіді про стан навколишнього природного 

середовища). Вплив секторів економіки на стан природних ресурсів.  Кліматична 



4 
 

політика України. Альтернативні види діяльності і технології, що гарантують 

екологічну безпеку держави. 

 

10. Нераціональне використання природних ресурсів – загроза 

екологічній безпеці держави 

Основні наслідки нераціонального і виснажливого використання 

мінерально-сировинних, земельних, лісових та інших ресурсів в Україні. 

Регіональні особливості нераціонального використання природних ресурсів.   

Особливості екологічного контролю за використанням природних ресурсів 

в Україні. Суб’єкти, об’єкти і процедури екологічного контролю за 

використанням природних ресурсів.  

 

11. Неподоланність негативних соціально-екологічних наслідків 

Чорнобильської катастрофи 

Сучасний екологічний стан територій, що підпали під вплив катастрофи на 

Чорнобильській АС. Основні екологічні загрози, що виникають як наслідок 

Чорнобильської катастрофи.  Суб’єкти і об’єкти екологічного контролю за 

територіями, що знаходяться під впливом наслідків Чорнобильської катастрофи. 

 

12. Неконтрольоване ввезення в Україну екологічно небезпечних 

технологій, речовин, матеріалів, трансгенних рослин, збудників хвороб 

 Нормативні документи, які регламентують заборону ввезення на 

територію України небезпечних речовин. Небезпечність генетично 

модифікованих організмів. Нормативні документи, що регулюють застосування 

ГМ об'єктів. Посилення впливу шкідливих генетичних ефектів у популяціях 

живих організмів, зокрема генетично змінених організмів та біотехнологій. 

Картахенський протокол про біобезпеку. 

13. Утилізація токсичних і екологічно небезпечних відходів 

     Характеристика технологій і комплексів з утилізації токсичних і 

екологічно небезпечних відходів. Аналіз вітчизняного і міжнародного досвіду з 

питань екологічного контролю полігонів твердих побутових відходів. Сучасний 

стан зберігання і захоронення твердих побутових відходів в Україні. Умови 

функціонування полігонів твердих побутових відходів та їх вплив на прилеглі  

території. 

 

III. АГРОЕКОСИСТЕМИ 

14. Сучасні уявлення про агроекосистеми  

Поняття про агрофітоценози, агроекосистеми та агроландшафти. Сучаснi 

уявлення про агросферу (компоненти, їx взаємозв’язки, екологiчнi риси, 

особливості формування й розвитку). Агроекосистеми: відмінність від 

природних екосистем. Типи агроекосистем i специфіка їх формування та 
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функціонування. Вплив фiзико-географiчних факторів на функціонування 

агроекосистем. Агроландшафти: оптимізація структури, стабiлiзуюча роль. 

15. Ресурси і енергетика агроекосистем, їх продуктивність  

Природноресурсний потенціал агроландшафтів України. Ресурси i 

енергетика агроекосистем. Продуктивність агроекосистем (фактори, що 

впливають, шляхи підвищення). Природно-ресурсний потенціал агроландшафтiв 

України (регіональна специфіка). Екологiчнi проблеми вирощування 

стратегічних сільськогосподарських культур. Поняття про еколого-

збалансований розвиток агроекосистем. Антропогенний вплив на 

агроекосистеми України.  

16. Проблеми збереження біорізноманіття в агроекосистемах  

Проблеми бiорiзноманiття взагалі i в агроекосистемах зокрема. 

Перспективи розбудови екологічної мережі України. Роль екологічних 

коридорів в агроландшафтах. Біорізноманіття в Національній доповіді України 

про стан навколишнього природного середовища. Екологiчна роль лiсiв i 

лiсосмуг в агросфері України. Агролiсомелiорацiя. Роль екологiчних коридорів 

у збереженні агробiорiзноманiття i підтриманні екологічної рівноваги лісових 

масивів i агроландшафтiв. Екологiчнi ризики, що виникають у регіональному 

розрізі України.  

17. Проблеми утилізації відходів агропромислового комплексу  

Проблема утилізації відходів агропромислового виробництва. Типи 

відходів АПК. Класифікація їх екологічної небезпечності. Форми утилізації 

відходів. Шляхи підвищення ефективності утилізації відходів 

сільськогосподарського виробництва. Використання у сільському господарстві 

осадів стічних вод міських комунальних стоків у якості добрив - економічні і 

екологічні аспекти.   

18. Характеристика ґрунтового комплексу, як стабілізуючого 

фактору агроекосистем  

Ґрунтовий комплекс як стабілізуючий фактор агроекосистем. Проблеми 

деградації ґрунтів України. Перспективи контурно-меліоративного землеробства 

в Україні. Специфіка і особливості розвитку контурно-меліоративного 

землеробства, його екологічні переваги в агроландшафтах. Типові моделі 

контурно-меліоративного землеробства. Технічне забезпечення ґрунтозахисного 

землеробства. Мікробіологічні особливості ґрунтів - важливий екологічний 

фактор. Роль ґрунтового мікроценозу у формуванні ґрунтової родючості. 

Особливості мікроценозів різних типів ґрунтів України. Методи управління 

мікробіологічними процесами у ґрунтах.  

19. Основні положення альтернативного землеробства, концепція 

та аспекти його впровадження  
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Альтернативне землеробство, концепція та аспекти впровадження. 

Традиційне та інтегроване землеробство (світовий та вітчизняний досвід). 

Системи альтернативного землеробства, перспективи розвитку. Принципи і 

методи "точного землеробства", екологічна характеристика структури 

землекористування, екологічний аспект. Сімейні господарства, дачні ділянки, 

присадибні ділянки, ферми, колективні сільськогосподарські підприємства, 

сільськогосподарські акціонерні товариства, корпорації. Екологічні проблеми 

сучасного села (природні води, відходи, тепло і електроенергія, транспорт, 

міндобрива, пестициди). Вирощування органічної продукції в малих селянських 

та фермерських господарствах. 

IV. ЕКОЛОГІЧНО НЕБЕЗПЕЧНІ РЕЧОВИНИ В АГРОТЕХНОЛОГІЯХ 

20. Екотоксикологічна оцінка небезпечності пестицидів за впливом 

на екосистему 

 

Екологічні ризики застосування пестицидів в агротехнологіях. Вплив 

грунтово-кліматичних умов на екологічні ризики застосування пестицидів. 

Здатність грунтів до самоочищення внаслідок застосування пестицидів. Вплив 

пестицидів на показники якості і безпечності сільськогосподарської продукції. 

Особливості державних випробувань та реєстрації пестицидів в Україні та ЄС. 

Визначення екотокискологічної небезпечності пестицидів для нецільових 

об’єктів водної, ґрунтової та наземної екосистем. 

 

21. Екотоксикологічна оцінка агрохімікатів за впливом на 

екосистему  

 

Основні екологічні ризики при застосуванні агрохімікатів. Групування  

агрохімікатів залежно від особливостей впливу на агроекосистему. Вплив 

агрохімікатів на процеси акумуляції, латеральної і радіальної міграції біогенних 

і токсичних речовин. Вплив агрохімікатів на біологічну активність грунту. 

Рухомість токсикантів у грунті під впливом агрохімікатів. Агрохімікати і 

показники якості і безпечності сільськогосподарської продукції. Особливості 

державних випробувань та реєстрації агрохімікатів в Україні та ЄС. Визначення 

екотокискологічної небезпечності агрохімікатів для нецільових об’єктів водної, 

ґрунтової та наземної екосистем 

 

22. Екотоксикологічна оцінка наноматеріалів і нанотехнологій, що 

застосовуються в агротехнологіях  

 

Використання наноматеріалів та нанотехнологій у галузях: рослинництві, 

тваринництві, птахівництві, рибництві, ветеринарії, переробній промисловості, 

виробництві сільгосптехніки. Біологічні ефекти наночастинок і наноматеріалів: 

токсичність залежно від концентрації наночастинок і площі їх поверхні; 
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токсичність залежно від фізико-хімічних властивостей наночастинок; 

токсичність для людини, флори і фауни. 

Екотоксикологічні дослідження наночастинок і визначення на цій основі 

потенційних екологічних ризиків. Послідовність оцінки екологічних ризиків 

наночастинок, нанопреператів.  
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